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Resumé

Her, lidt mere end et år før World Outgames finder sted i København, kan følgende
konstateres:

Menneskerettighedskonference

Planlægningen af konferencen kører helt planmæssigt. Konferencens organisation er
fastlagt og omfatter to udpegede co-presindents, et internationalt ekspertpanel med
17 LGBT-eksperter fra alle dele af verden, en lokal konferencegruppe med repræsen-
tanter fra det danske LGBT-politiske miljø.

Desuden er det strategiske samarbejde med Amnesty International og Institut for
Menneskerettigheder blevet konsolideret og udviklet, og konferencens 10 overordnede
temaer er beskrevet og uddybet, således at man allerede nu kan få mere detaljeret
information om programindholdet på World Outgames hjemmeside.

Kulturprogrammet

Parallelt med konferencen udvikler kulturprogrammet sig helt efter bogen. Det gælder
både i forhold til OutCities-projektet, hvor følgende byer nu er med: Melbourne, Tel
Aviv, Rio de Janeiro, Mexico City, Amsterdam og Århus, og også hvad angår åbnings-
og afslutningsarrangementerne, de deltagerfinansierede festivalprogrammer og ende-
lig samarbejdet med flere af de bærende kulturinstitutioner i København og nogle af
de mest toneangivende og eksperimenterende kulturmiljøer i byen.

Sportsprogrammet

Antallet af sportsdiscipliner er fastlagt til 38, hvilket er et usædvanligt højt antal i
forhold til sammenlignelige arrangementer. Det betyder, at ud over at benytte en lang
række relevante og gode sportsanlæg i Københavns Kommune - i tæt samarbejde og
dialog med de relevante teamchefer - er der nu også indgået aftaler med en række
tilsvarende sportsanlæg i omegnskommunerne, bl.a. Hvidovre, Gladsaxe, Ballerup og
Frederiksberg.

Ud over DIF og specialforbundene er der tilkoblet en række lokale idrætsforeninger,
som står for den praktiske planlægning og afvikling af de enkelte sportsstævner.

Kommunikation og markedsføring

World Outgames kommunikations- og markedsføringsteam kan se tilbage på første
halvår af 2008 med en lang række flotte resultater, herunder lanceringen af den nye
hjemmeside - www.copenhagen2009.org - organiseringen og planlægningen af en
tætpakket promotionkampagne, der skal afvikles hen over sommeren i både Nord-
amerika og Europa, og endelig indgåelsen af en lang række vigtige, strategiske
internationale mediesamarbejdsaftaler.

Endvidere har det månedlige nyhedsbrev har fundet sin rette form. Nyhedsbrevet
bliver i dag suppleret af relevant kommunikations- og markedsføringsmateriale, der
mere specifikt er målrettet projektets tre primære målgrupper inden for menneske-
rettigheder, sport og kultur.
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Frivillighedsafdelingen

World Outgames har nu over 350 registrerede frivillige i sin database. Dertil skal
lægges over 150 personer, der allerede er aktive i en lang række undergrupper under
World Outgames, bl.a. i sports-, kultur- og konferencegrupperne, kommunikations-
gruppen, ”budget housing”-gruppen, miljøgruppen, Stjernestundsgruppen, oversæt-
telsesgruppen og kvindegruppen.

I det daglige arbejde i frivillighedsafdelingen er der hele tiden fokus på rekruttering,
pleje og fastholdelse af de frivillige, herunder at finde de rigtige opgaver til den
enkelte frivillige, således at den enkeltes ressourcer kommer i spil på den helt rigtige
måde. Ambitionen er at rekruttere 2.500 frivillige inden juli 2009.

Fundraising, sponsorater og fonde

Arbejdet med sponsorer og fonde var frem til det tidlige forår 2008 præget af frem-
gang og gode resultater. Senest da World Outgames i starten af maj modtog en
fondsbevilling til Outreach-programmet fra den hollandske fond Hivos på godt en
million kroner.

Inden for de sidste par måneder har sponsor- og fundingarbejdet imidlertid været
karakteriseret ved flere forhindringer end gennembrud. Dette har medført, at den
oprindelige sponsor- og fundingstrategi nu er til kritisk gennemsyn i ledelsen samt i
bestyrelsen. Parallelt hermed er der iværksat et arbejde, der skal beskrive både en
plan B og en plan C, hvis de forventede sponsor- og fundingresultatet i efteråret 2008
ikke indfries.

Økonomi

Der er fuld fokus på budget og likviditetsstyring, hvilket betyder, at regnskabet hver
måned viser en fornuftig tilbageholdenhed på udgiftsposterne. Sekretariatets indkøbs-
politik foreskriver bl.a., at der skal indhentes mindst to tilbud på ordrer over 10.000
kr., og der er etableret et netværk af faste leverandører med attraktive
handelsbetingelser.

Sekretariatets økonomiske bevidsthed smitter også af på det eksterne netværk og
samarbejdspartnere, der alle bidrager til at holde udgifterne nede ved at udføre et
stort stykke frivilligt arbejde og ved at stille deres kompetencer og netværk til
rådighed for os.

Organisation

Sekretariatet består i dag af 18 fastansatte og fem timelønnede medarbejdere. I løbet
af januar og februar blev der afviklet en række introduktionsmøder og seminarer for
de ni medarbejdere, der startede i det nye år, for hurtigst muligt at få disse medarbej-
dere kørt ind i World Outgames koncepter, værdier, netværk, arbejdsopgaver og
mange udfordringer.

Det har endvidere været en stor organisatorisk styrkelse af sekretariatet, at der er
etableret en fagligt og ledelsesmæssigt kompetent bestyrelse. En bestyrelse, der
følger projektets udvikling og sekretariatets arbejde tæt, både organisatorisk,
økonomisk og indholdsmæssigt, og i kraft af denne indsigt i projektets vilkår og
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udfordringer kan yde sekretariatets ledelse den nødvendige eksterne faglige sparring i
afgørende prioriteringer

IT

Sekretariatet har siden etableringen af eget kontor i Farvergade haft host’ede løsnin-
ger til kontorprogrammer (MS Office og email) hos en ekstern leverandør.

Der har været et tæt samarbejde med BDP Congress Service om udviklingen af Out-
games registreringssystem, der håndterer tilmelding og betaling til både sports-,
kultur- og konferenceprogrammer. Derudover kan deltagerne booke hotel via syste-
met og senere i år købe tillægsydelser som pre- & posttours, udflugter og festbilletter.
Registreringssystemet er blevet positivt modtaget af brugerne, der har kunnet til-
melde sig siden den 23. april 2008.
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Menneskerettighedskonference

Kort status

Planlægningen af konferencen kører helt planmæssigt. Konferencens organisation er
fastlagt og omfatter to udpegede co-presindents, Rebeca Sevilla (Peru) og Svend
Robinson (Canada), et internationalt ekspertpanel med 17 LGBT-eksperter fra alle dele
af verden og en lokal konferencegruppe med repræsentanter fra det danske LGBT-
politiske miljø. Desuden er det strategiske samarbejde med Amnesty International og
Institut for Menneskerettigheder blevet konsolideret og udviklet.

Konferencens 10 overordnede temaer er blevet beskrevet og uddybet, således at man
allerede nu - godt et år før konferencen - kan få mere detaljeret information om
programindholdet. Programmet er blevet skrevet i tæt samarbejde med ovennævnte
internationale ekspertpanel.

Med henblik på at udvikle og kvalificere konferenceprogrammet yderligere og ikke
mindst tiltrække deltagere til konferencen er vi begyndt at indgå strategiske tema-
samarbejder med danske og internationale partnere. Således er der allerede nu
indgået samarbejdsaftale med International Gay and Lesbian Chamber of Commerce
(Canada) og Dansk Industri om udvikling af Out for Business temaet. Der samarbejdes
med Public Services International og Education International om udvikling af Workers
Out temaet og med DGI, DIF, ISCA (International Sport and Culture Association),
GLISA (Gay and Lesbian International Sports Association) og EGLSF (European Gay
and Lesbian Sports Federation) om udvikling af Sportstemaet. Vi arbejder videre med
at finde partnere til de forskellige tematikker, men forventer ikke at indgå specifikke
samarbejdsaftaler om alle tematikkerne.

De sidste par måneder er der udsendt invitationer til godt 20 internationale topnavne
om at påtage sig rollen som keynote speakers i konferencens fem plenumsessioner. Vi
har bl.a. inviteret Anders Fogh Rasmussen til at åbne konferencen; Desmond Tuto;
forhenværende højkommissær for menneskerettigheder i FN, Louise Abour; Europa-
rådets kommissær for menneskerettigheder, Thomas Hammarberg; generalsekretær
for Amnesty International, Irene Kahn; og verdensstjernen George Michael (der ud-
kommer med en selvbiografi i 2009). Med invitationer til så store navne forventer vi
ikke 'fuldt hus' i første omgang. Processen forventes at løbe frem til ca. to måneder
før konferencens afvikling, idet nogle af de største navne formentlig ikke kan bekræfte
endeligt før da.

Sammen med den nye hjemmeside åbnede vi et såkaldt 'call for workshop proposals',
hvor interesserede konferencedeltagere kan foreslå workshops til konferencen online.
I november 2008 vil det internationale ekspertpanel udvælge de bedst egnede work-
shops til konferencen, der har en samlet kapacitet på ca. 90 workshops.

Der er underskrevet kontrakter med hhv. DR og IT-Universitetet om leje af det nye
koncerthus og universitet som venue for konferencen. Kontrakten med DR omfatter
også fire DR-medarbejdere, der skal styre de hus-logistiske forhold under konferen-
cen.
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4. Tema samarbejder

Som nævnt ovenfor arbejder vi på at etablere samarbejder med såvel LGBT- som
mainstream-organisationer, institutioner og virksomheder om udvikling og kvalifi-
cering af konferencetemaerne. Dette arbejde forventes at pågå helt frem til
konferencens afvikling.

5. Frivillige

Fra september 2008 udpeges 2 Volunteer Managers (se afsnit om Frivillighedsafdelin-
gen), der skal være omdrejningspunkt for de op imod 100 frivillige, der tilknyttes
konferencen. I efteråret 2008 sættes fokus på at forberede de to Volunteer Managers
bedst muligt på de udfordringer, de vil møde i forbindelse med planlægning og
afvikling af konferencen.
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Vi forventer at afholde et indledende møde med de københavnske barer før sommer-
ferien, hvor vi vil præsentere og drøfte mulighederne i konceptet. Hvis LGBT-barerne
ikke er interesserede, tilbyder vi konceptet til mainstream-barer.

Åbnings- og afslutningsevents

I samarbejde med Københavns Internationale Teater har vi udviklet et stort anlagt
åbningskoncept. Konceptet er fleksibelt med hensyn til størrelse og omfang og
omfatter tre dele, en formel del med indmarch af Outgames-deltagerne, en sportslig
del, hvor københavnerne inviteres til at spille/lege med deltagerne, og endelig en
kulturel del som et flydende show i havnen med plads til en kvart mio. tilskuere.

I løbet af efteråret udvikles konceptet med en egentlig projekt- og produktionsplan
med detaljeret budget.

Festivaler

De festivaler, vi præsenterer under festivalprogrammet, har alle det til fælles, at der
er et aktivt LGBT-netværk i byen med særlig interesse for netop disse festivaler.
Derfor vurderer vi, at det nuværende festivalprogram har potentiale til at tiltrække
over 1.000 betalende deltagere.

Vi tilbyder således på hjemmesiden fire deltagerbetalte festivaler: korfestival, queer
tango festival, læderfestival og filmfestival. Festivalerne for kor, tango og læder for-
ventes at kunne gennemføres for deltagerbetaling alene - afhængig af, hvor mange
der melder sig til. Hvis der til den enkelte festival ikke er nok tilmeldte, aflyses den.

Filmfestivalen derimod kræver ekstern finansiering fra sponsorer og/eller fonde ud
over deltagerbetalingerne for at kunne gennemføres.

Program i øvrigt

Vi har fra starten haft ambitioner om, at kulturprogrammet også skal omfatte udstillin-
ger, forestillinger, performances, events og ikke mindst fester. Derfor arbejder vi efter
en todelt strategi:

a) Københavnske kulturinstitutioner, som vi har kontaktet mhp. at gøre dem
interesseret i at planlægge et relevant program under World Outgames. Det
har bl.a. medført planer om relevante udstillinger i Nikolaj Udstillingsbygning
og Københavns Bymuseum, planer for et danseprogram på Dansescenen og
kulturaktiviteter på Det Kongelige Bibliotek.

b) Byens øvrige (græsrods)kultur(LGBT)miljø, som vi via netværk mv. har opfor-
dret til - og samarbejdet med - om at planlægge relevante kulturelle/kunstne-
riske programindslag. Dette har bl.a. medført rigtig gode kvalitetsprojekter,
f.eks. De Fisselistiske Lege arrangeret af Bøssehuset, forestillingen Midnight
Cabaret arrangeret af Warehouse 9, Open Air Film arrangeret af Copenhagen
Gay Lesbian Film Festival og Drag King Extravaganza arrangeret af en flok
frivillige.

Alene med de kendte planlagte initiativer mener vi at kunne præsentere et rigtigt flot
og mangfoldigt program af høj kvalitet. Vi arbejder fortsat med at anspore såvel de
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etablerede institutioner som græsrødder til at lave relevante projekter, der med fordel
kan indgå i vores kulturprogram.

Med henblik på at generere mange sjove og overraskende projekter og initiativer, som
skal bidrage til mangfoldigheden i det samlede program, planlægger vi en egentlig
projektstøtteordning, hvor projektmagere kan søge om mindre beløb til planlægning
og gennemførelse af projekter.

Hen over sommeren vil vi udarbejde en egentlig puljebeskrivelse med kriterier for
tildeling af støtte; hvad vil vi støtte, hvem kan søge, ansøgningsdeadlines etc.? Puljen
offentliggøres senest i oktober 2008.

Efter forbillede fra bl.a. Århus Festuge laver vi også et set-up på vores hjemmeside,
hvor enhver kan søge om at få sit projekt eller lignende optaget i - og markedsført via
- vores program, men uden at vi i øvrigt lægger ressourcer i aktiviteten. Denne mulig-
hed indarbejdes som en del af projektpuljens set-up.

De vigtigste udfordringer frem til juli 2009

Den helt store udfordring i realiseringen af kulturprogrammet er finansieringen. World
Outgames generelle finansielle udfordring kan medføre, at dele af kulturprogrammet
ikke kan gennemføres som planlagt og inden for det oprindelige budget. Det kan få
konsekvenser hele vejen igennem programmet, herunder for åbnings- og afslutnings-
begivenhederne, Village og kulturaktiviteterne i øvrigt. Dog er vi så heldige at flags-
kibsprojektet OutCities er fuldt finansieret, og at projektet derfor med sikkerhed kan
gennemføres som planlagt.

Hen over sommeren arbejder vi derfor videre med en billigere plan B for en række af
programmets delelementer. Helt kort omfatter denne plan B følgende:

1. Village

Village’s set-up er meget afhængigt af opbakning fra det lokale (LGBT) barmiljø.
Såfremt vi ikke finder den tilstrækkelige opbakning eller finansiering fra anden side, vil
Village-konceptet blive langt mindre - og samles på én plads centralt i København.

2. Åbningsbegivenhed

Et nyt - langt billigere og mindre koncept - søges udviklet i samarbejde med frivillige,
der også vil tage ansvar for hel eller delvis afvikling af begivenheden. Vi påregner at
have et sådant koncept klart i efteråret 2008. Vi fastholder dog fortsat, at
åbningsbegivenheden skal foregå i det offentlige rum - også til glæde for
interesserede københavnere og turister.

3. Filmfestival

Den udbudte masterclass kræver substantiel udefrakommende finansiel støtte for at
kunne gennemføres. Hvis en sådan støtte ikke findes inden efteråret 2008, aflyses
masterclassen - og dermed den deltagerbetalte del af festivalen. Dog vil vi gå videre
med at realisere den ’klassiske’ filmfestival med filmvisninger udendørs såvel som i
biografer.
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4. Deltagerbetalte festivaler

Den væsentligste udfordring på festivalerne er markedsføringen, således at vi kan få
tilstrækkeligt antal deltagere - og dermed finansiering - til at gennemføre
programmerne. Derfor er vi allerede nu i gang med at forberede en direct mail-
kampagne over for de primære målgrupper og netværk.

5. Kulturprogram i øvrigt/projektstøttepulje

Projektstøttepuljen reduceres betragteligt eller aflyses alt efter de budgetmæssige
muligheder. Vi sigter dog imod under alle omstændigheder at kunne støtte en lille
håndfuld udvalgte projekter, f.eks. de ovenfor beskrevne, med mindre beløb, såfremt
vi vurderer, at aktiviteten er væsentlig for vores samlede program, og at vi med
støtten sikrer, at aktiviteten gennemføres.
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Kommunikation og markedsføring

Kort status

Den nye hjemmeside er nu i drift og opdateres ugentlig med information til Outgames-
deltagere, medier og øvrige interessenter. Hjemmesiden vil fra juli måned desuden
blive udvidet med en række nye services, bl.a. muligheden for diskussions- og tema-
orienterede blogs.

Samarbejdet med GLISA - der ejer begivenheden ”World Outgames” - er væsentligt
forbedret, og der er nu regelmæssig kontakt med GLISAs bestyrelse om kommunika-
tion og markedsføring af World Outgames. Dette er ikke mindst vigtigt i forhold til det
Nordamerikanske marked.

World Outgames nyhedsbrev er fra foråret 2008 udkommet en gang om måneden og
bliver koordineret med GLISAs nyhedsbreve. Email-databasen, som København over-
tog fra Outgames i Montreal, er blevet renset for ugyldige mailadresser og kan nu
bruges uden problemer ved udsendelse af de månedlige nyhedsbreve.

Kontakten og relationerne til det lokale LGBT-miljø i København, bl.a. Copenhagen
Pride, Landsforeningen for Bøsser og Lesbiske (LBL) og Pan Idræt, er blevet udbygget
og konsolideret. Dette er ikke mindst vigtigt i forhold til at kunne trække på disse
organisationers og foreningers medlemmer, når det gælder markedsføring af World
Outgames, både her i København og ude i verden.

I forlængelse af lanceringen af den nye hjemmeside er fokus nu på produktion af rele-
vant markedsføringsmateriale, dvs. produktion af standardmaterialer som brochurer,
fact sheets, postkort, keyhangers etc. Derudover er der udviklet og produceret ”rejse-
kits” til de mange frivillige, når disse for egen regning rejser til relevante LGBT-events
rundt om i verden.

Der er i dag et udvidet samarbejde med VisitDenmark, Wonderful Copenhagen og Visit
Sweden om bl.a. promovering af World Outgames samt koordinering af invitationer til
udenlandske journalister med særlig interesse for LGBT-området og World Outgames.

I forbindelse med promoveringen af World Outgames i udlandet er der aftalt fremstød
i blandt andet Madrid, Barcelona og Milano, som inkluderer kontakt til såvel lokale
etablerede medier - skrevne og elektroniske - som det lokale LGBT-miljø (medier,
kultur-, sports- og menneskerettighedsorganisationer samt café og klub-miljøet).

Status i forhold til indgåelse af strategiske mediesamarbejder er, at der nu er medie-
aftaler med blade, aviser og hjemmesider i Tyskland, Sverige, Spanien, Storbritan-
nien, Asien (kinesisk talende områder), USA og Canada.

Afslutningsvis skal det understreges, at World Outgames vil være repræsenteret på
over 80 LGBT-events i løbet af den kommende sommer. Nogle steder vil medarbejdere
fra sekretariatet personligt være til stede. Men hvis dette ikke er tilfældet - og det er
ofte situationen - vil der på forhånd være indgået aftaler med lokale LGBT-kontakter
om at uddele Outgames-materialer.
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De vigtigste udfordringer frem mod juli 2009

1. Deltagernes forventninger

For enhver kommunikations- og marketingsafdeling er det vigtigt, at man hverken
under- eller oversælger sit produkt. Dette gælder også i forhold til en begivenhed som
World Outgames 2009.

Derfor er det afgørende, at det, Outgames lover deltagerne, når de tilmelder sig
arrangementet, svarer til den oplevelse, de får, når de til næste år kommer til Køben-
havn. Dette indebærer et konstant fokus på de potentielle deltageres forventninger og
behov, sat over for den oplevelse, de rent faktisk får næste år, når de kommer til
Danmark.

2. Fokus på internationale medier og dermed internationale deltagere

Med afsæt i den række af strategisk vigtige medieaftaler, der nu er indgået med cen-
trale internationale LGBT-medier, vil arbejdet med at få fortalt den gode historie om
World Outgames blive intensiveret internationalt. Dette er helt nødvendigt, hvis
succeskriterierne i forhold til antal internationale deltagere skal nås.

3. Kontakt til foreningsblade og magasiner

Parallelt med ovennævnte internationale mediesatsning vil der blive udviklet en kom-
munikations- og mediestrategi i forhold til de nationale foreningsblade og magasiner
samt de mange lokalaviser i og omkring Storkøbenhavn. Denne satsning er ikke
mindst begrundet i ønsket om at nå ud til så mange potentielle frivillige som muligt,
men også for at sikre en folkelig opbakning til arrangementet.

4. Koordinering med de øvrige afdelinger på sekretariatet

De mange gode historier om World Outgames skal ofte findes i de øvrige afdelinger på
sekretariatet. Derfor er det afgørende for kommunikations- og marketingsafdelingen
hele tiden at være i løbende kontakt med kollegaerne på konference, kultur og sports-
området samt på frivillighedsområdet. Udfordringen for alle på sekretariatet er, at
arbejdsmængden ofte er så overvældende, at de gode historier aldrig når frem til
kommunikations- og marketingsteamet. Dette skal der i fremtiden rettes op på.

5. Relevant indhold på hjemmesiden

I juli lanceres en række nye spændende tiltag på hjemmesiden, herunder diskussions-
fora og blogs. Parallelt med denne forhåbentlig spændende, kreative og udfordrende
udveksling af meninger og holdninger, er det vigtigt at den besøgende på hjemme-
siden oplever en tilsvarende mængde ”forbrugerinformation”, lige fra relevante
oplysninger om selve Outgames-programmet over nøgleinformationer om den by og
det land, de skal besøge, til gode og overraskende turist og kulturtips.




